

### 内蒙古鄂尔多斯召开文明委全体会议暨创城工作表彰大会 推动新时代精神文明建设高质量发展

本报讯(周斌 刘博仑)近日,内蒙古鄂尔多斯市召开文明委全体会议暨创城工作表彰大会,传达学习贯彻中央、自治区有关会议精神,表彰精神文明创建工作先进典型,部署该市精神文明建设和新一轮文明城市创建工作。

会议要求,全市各级各部门要突出价值引领,加强教育引导,强化实践养成,抓住重点关键,大力培育和践行社会主义核心价值观;要深化文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建活动,以创建成果助推市民素质和社会文明程度全面提高;开展公益广告宣传和移风易俗、文明交通、文明旅游、文明餐桌、网络文明

行动,推动“好人之城”“志愿之城”“诚信之城”“书香之城”建设,努力建设全域化、高水平、人民满意的全国文明城市,推动新时代精神文明建设高质量发展。要坚持目标导向,创作生产优秀文艺作品,提升公共文化服务水平,不断丰富群众文化生活,满足人民群众日益增长的精神文化新需求。要强化组织保障,加强工作创新,强化问题导向,加强长效机制建设,做好新时代文明实践中心建设工作,加强城川地区精神文明建设,推动精神文明建设常态化长效化。要扎实做好创城迎检工作,严格对照最新下发的测评体系排查整改、查漏补缺,确保取得优异成绩,全面展示鄂尔多斯市文明创建成果。

## 福建闽侯:以文化扶贫助力乡村振兴

近年来,福建省闽侯县持续深化文化扶贫工作,健全完善公共文化服务体系建设,开展一系列特色文化惠民活动,为培育文明乡风奠定了坚实的文化基础,助力乡村振兴。

### 固根基 完善文化配套

“这批图书是去年上级部门给我们送来的,对于我们这些想学习知识的农民,可真是一场‘及时雨啊!’”竹岐乡半岭村村民林大伯一边翻阅图书,一边对笔者说。

去年,闽侯县行政服务中心组织党员干部前往竹岐乡半岭村开展“送书下乡”活动,为半岭村的“农家书屋”送上农业种植、农技知识、生活百科等方面的书籍共129册。如今,农家书屋已成了半岭村民查信息、学本领、长知识的“宝屋”。

近年来,闽侯县秉持“一乡一特”的建设思路,逐步提升农村基层文化设施基础建设力度,目前已完成14个乡镇综合文化站达标升级建设,建成“农家书屋”322家、图书流通点26个、村级文化信息资源共享工程点292

个,实现了文化信息资源共享服务点和农家书屋全县覆盖。此外,为更有效地发挥文化站、农家书屋的作用,闽侯县还扶持和成立站办文艺队伍70支、村居成立文艺小分队800多支。

### 送文化 共享惠民成果

今年年初,尽管寒气袭人,但闽侯县大湖乡大湖村礼堂内外格外热闹,2018年闽侯县文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在这里启动,上午九时许,文艺活动还没开始,现场已经挤满了村民。

在文化设施薄弱的农村,能像城里人一样看戏、看电影、听讲座,是许多农民朋友朴素的愿望。为满足广大乡村群众的精神文化需求,闽侯县每年都积极开展“三下乡”活动,开展闽剧、评话下乡等活动200场,组织实施农村电影“2131”放映工程和公

益电影进校园活动等放映电影4417场;精心打造乡镇(街道)“周末农家戏台”“乡镇群众文化艺术节”“乡村公益讲坛”等常态化群众文化品牌;举办“闽剧大家唱”“闽剧票友”活动……

如今,诸多文化惠民“大餐”已逐渐成为闽侯县乡村群众日常生活中常常看得见、吃得着的“家常便饭”。

### 融特色 打造本土品牌

去年,小箬乡福田村四知文化广场举办了首届“孝老爱亲节”,为村里的12位老人集体祝寿。

此次福田村的“孝老爱亲节”与该村的“四知文化”相结合,意在体现一个“廉”字,集体过寿不仅凸显节俭之风,还能促进邻里间的沟通交流,增进村民之间的感情,让更多的年轻人懂得爱老、孝老和敬老,形成孝老爱

亲的良好氛围。

在深化文化扶贫过程中,闽侯县积极补足文化设施短板,以西北、东南、中部及山区为四大文化阵地,打造片区文化联盟工程,形成区域性特色群众文化品牌;结合文化、民俗、非遗等方面特色以及当下流行的阅读空间布局等,打造具有“特色动作”的乡镇站点;以群众需求为导向,利用现有农村礼堂、老人会等设施,设置村居文化服务中心,满足群众就近文化休闲的需求。

同时,闽侯县融合本地特色文化、民间民俗文化等,打造出一批惠民利民的文化品牌,如尚干小吃文化、上街喜娘文化、小箬四知文化等。去年,闽侯县获评“中国喜娘文化之乡”。

### 结对子 助力乡村振兴

了解到共建单位荆溪镇桃

田村以种植蔬菜为主,去年,闽侯县科协、县农业局专门聘请市菜科所农艺师为桃田村农民进行“福州地区丝瓜瓠瓜春季栽培技术”讲座,并到田间地头及时解决农民生产上遇到的问题,因地制宜开展培训工作;今年1月,闽侯县农业局、县橄榄协会也组织农技专家赴小箬、白沙等地开展橄榄防冻培训,教农户们如何为橄榄树“保温”……

为进一步助力乡村振兴,闽侯推动全县各级文明单位及部分参与创建的行政村(社区)以“结对子、种文化”的形式进行共建。自活动开展以来,第一批共确认64家文明单位与相应的村(社区)建立“一对一”结对共建关系,主要任务是帮扶结对共建村(社区)综合文化服务中心达标建设,并通过联合开展各种丰富多彩的文体活动,促进文明共建和文化共享。

明文



中国文明在线 报社官方微信



### 湖南常德27家景区 对全国“好人”免票

湖南常德市文明办、市旅游外侨局近日联合宣布,该市27家等级旅游景区,对全国范围内地市级以上(含地市级)精神文明建设先进典型免收门票,旨在在全社会形成德者有得、好人好报的价值导向。

据了解,全国范围内获得国家级、省级、地市级道德模范、身边好人、优秀志愿者、新时代好少年(美德少年)、文明家庭荣誉称号的先进典型,凭荣誉证书和本人身份证,均可享受免2张门票优惠。

近年来,该市先后获评全国文明城市、中国优秀旅游城市等称号,全市现有桃花源风景名胜区、城头山旅游景区、柳叶湖旅游度假区、夹山国家森林公园、花岩溪国家森林公园等93家旅游景区(景点),其中等级景区27家。据介绍,今后该市将继续探索多种形式的礼遇帮扶举措,激发从善向上的力量。(新华社 袁汝婷)

### 上海市静安区24小时 自助图书馆试运营

本报讯(沪文)近日,上海市静安区24小时自助图书馆第六个网点对外开放试运行。该网点位于闸北公园正门旁,在刚试运行的前两个小时,就有十多位市民前来办证、借书。

据悉,拥有上海市图书馆“一卡通”的读者可以直接借阅,没有办过证的读者则可以现场在机器上办理。借书后可享受28天的免费阅读时间,在线上办理续借后,可延长至56天。在试运营的一周内,从上午9点到下午5点,工作人员都将在帮助读者借还书籍。正式运行后,市民们可以根据馆内的借阅手册办理借还手续。

此外,自助图书馆还提供电子书借阅服务,在手机上下载安装相关软件后,读者就可以借阅上万种电子书。同时,系统会检测读者的阅读情况,当读者连续7天都没有打开过该书,就会默认处于“看完”状态自动归还,读者如想再次阅读“归还”之后的电子书需到网点重新借阅。



## “四川公安荣誉授予日”首次荣誉授予仪式举行

本报讯(罗园 张远正)为进一步发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用,11月20日下午,“四川公安荣誉授予日”首次荣誉授予仪式在四川省公安厅战训基地举行,省市区三级公安机关同步举行了首次授予仪式。

此次荣誉授予仪式包括光荣退休荣誉授予、新警入警荣誉授予、晋升警衔荣誉授予、立功授奖荣誉授予以及四川省公安系统优秀单位、优秀人民警察颁授荣誉授予。会上表彰了都江堰市公安局等24个“四川省优秀公安局”、

成都市公安局交通管理局事故预防处重大案件侦查大队等112个“四川省优秀公安基层单位”、邵军涛等30名“四川省特级优秀人民警察”、廖林等260名“四川省优秀人民警察”。

据了解,1952年11月20日

“四川省人民政府公安厅”印章正式启用,标志着四川省公安厅正式成立。为了记住这个神圣的日子、致敬荣誉,四川省公安厅党委研究决定把每年的11月20日确定为“四川公安荣誉授予日”。图为仪式现场。

## 传递榜样力量 服务冬奥世园

北京市延庆区委宣传部副部长、文明办主任 齐鲁廷

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。习近平总书记指出,要把道德模范的榜样力量转化为亿万群众的生动实践,在全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。近年来,我们紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观,聚焦服务保障冬奥会世园会,扎实做好“北京榜样”在基层的选树推荐和宣传推广,为建设美丽延庆提供强大的精神动力和道德支撑。

健全机制,形成榜样“蓄水池”。我们紧紧围绕新时代呼唤和冬奥世园会中心工作,通过群众举荐、组织推荐、媒体寻找等方式,建立了由延庆榜样、身边好人、优秀志愿者、美德少年、文明家庭等942名典型人物组成的“好人库”,持久培育榜样。关注民生热点,突出群众视角,将群众

需求作为推出榜样的力量源泉,发动全区各部门开展“最美教师”“最美医生”“最美警察”“的士之星”“延庆孝星”等16项评选活动,深入挖掘、精心打磨,推出环保奶奶贺玉凤、宏志妈妈田成清、闺蜜书记闫明等一批事迹真情可感、真实可信的先进典型。结合延庆元素精心设计了“延庆榜样”举荐榜模板,在全区二级单位、学校、公共服务场所、社区、农村都设立举荐榜,并在城区中心地段、主要街道、公园、广场、火车站等27个固定点位设立区级举荐榜,及时发布周榜、月榜人物信息,接受市民的关注和监督评议,使榜样立得住、推得开、叫得响。

创新宣传,打造榜样一条街。我们坚持区内全媒传播、立体呈现,在延庆电视台推出《今天我上镜》《德耀川川》栏目,让榜样人物走上

千家万户的荧屏;邀请榜样人物担当主角,制作世园宣传片《绿色北京》和《礼让斑马线 你就是榜样》公益广告,在城区中心常年循环播放;以延庆榜样人物贺玉凤、梅景田为原型创作大型长城题材话剧《春风正度》在全市上演并在张家口等地巡演;以张佳佳、许泽玮、陈建新等为原型,创作快板《战疫赞歌》和相声《我为榜样唱赞歌》等文艺作品在全区演出;连续六年编辑《美丽延庆人》系列图书全区发放。

我们将中延庆博物馆、档案馆、文化馆、延庆一中等重要文化教育资源的重点街区——妫水北街,打造成榜样一条街,在道路两侧集中宣传展示90组“北京榜样”“延庆榜样”等各类榜样人物,让榜样成风景,让市民感受榜样力量,实现“一榜样”扮亮“一条街”,“一条街”带动

“一座城”。由历届榜样特别是服务两大盛会的一线榜样组成延庆榜样宣讲团,深入全区各工委、乡镇、街道开展“讲榜样故事 做创城模范”宣讲上百场,在全区形成了争当榜样、助力创城、服务保障冬奥会世园会的良好社会氛围。

示范引领,学习榜样我行动。我们建立机制,对榜样政治上关心,工作上爱护,生活上照顾,并邀请榜样参加端午节、重阳节、烈士公祭日等区内大型纪念、节庆活动,在全社会形成礼遇尊重榜样的浓厚氛围。以刘轩干人找差团志愿服务队、墨墨祝福延庆蓝志愿服务岗为示范开展文明引导、礼让斑马线、抵制五大不文明行为等创城志愿服务,开展“我学榜样做公益”,2万名党员回社区报到积极参与周末大扫除。邀请延庆籍榜样冬奥残奥会冠军陈建

新向广大市民发布《人人当好东道主 同心同向迎盛会》倡议,发出文明争冠令。打造马秋荣窗口服务示范岗、孟记来交通示范岗等一批行业榜样示范岗,深入开展“行业学模范、岗位学榜样”教育实践活动,在未成年人中开展争做美德少年、争做世园冬奥文明小使者等主题活动。

身边有榜样,心中有信仰,脚下有力量。下一步,我们将结合新时代文明实践中心建设工作,围绕冬奥世园的筹备举办,加大榜样挖掘力度,提升榜样示范引领作用,为建设国际一流的生态文明示范区和美丽延庆助力前行。

### 党政领导与文明建设

